



# 万里边城洛阳客

## ——大唐奇商传之三



□郑贞富

### 核心提示

在本报7月31日刊发的《万里边城洛阳客——大唐奇商传之二》中说到,裴仙先迎娶了坚昆的阿热公主,并出巨资帮助瀚海军筹备粮饷,参加收复安西四镇的军事行动。正当裴仙先准备在刚收复的安西四镇拓展自己的商务时,在神都洛阳的女皇正在实施一项残暴的计划:为了防止众多流放边城的流人作乱,她派出了钦差,欲杀尽流人,让武周帝国能够江山永固。裴仙先能逃出生天吗?



大漠之战  
裴剑帆画

### 1 女皇万里诛流人

武周长寿二年(公元693年)二月,有人告发岭南流人谋反,女皇派遣司刑评事万国俊代理监察御史前往查办。

万国俊到达广州后,召集全部流人,假传女皇命令,让他们自尽。流人们呼喊不服罪,万国俊将他们驱赶到河边,全部斩首,不一会儿就杀死三百多人。然后万国俊伪造流人谋反的罪状,回来上报,同时还对女皇说其他各道的流人,也一定会因怀恨而谋反,不如及早清除。女皇听后很高兴,提升万国俊为朝散大夫、行侍御史。

另一个酷吏李秦授也对武则天道:“今被流放边关的罪奴数万人,他们若作乱,将是社稷之忧。”于是,女皇命刘光业、王德寿、鲍思恭、王大贞、屈贞筠都任代理监察御史,到各道审查流人。由于所属西域的河西道流人最多,女皇命万国俊为钦差,前往西域去诛杀流人。

裴仙先在庭州到洛阳沿途的各重镇都有商社,这些商社主要负责搜集各种消息,以利于商业运作。他在洛阳的部下,听到女皇欲杀尽流人的消息后,迅速奔往西域报信。

裴仙先闻讯,马上命令自己商团所属的三百部下,于次日黎明带着财物分散出城,逃往坚昆大草原。他的部下里也有不少流人,并且是全族流放于此的。当夜,恐怖消息传遍全城,流人们都做好了逃命的准备。

次日晨时,城门打开,不到半个时辰,众多流人全部出城,而城中的各族胡人看到此景,认为必有大战,也疯狂逃命。城门官兵发觉不妙,忙向刺史衙门禀告。

### 2 商团血战瀚海军

当刺史唐休璟得到消息时,庭州城民众已全部逃走,他马上查明原因,知道“谣言”是从裴仙先家传出的,马上派出官兵,骑马拦阻民众,进行辟谣。庭州的驻军,名为瀚海军。唐休璟派出瀚海军八百人,进入沙漠抓捕裴仙先。

蒲类海是庭州城十八里外的一个湖泊,此湖以北是茫茫大漠,在大漠之中行两百里,就是特罗堡子绿洲,在这个不大的绿洲中,设有一个小型城堡,就是特罗堡子。堡子是一座沙漠驿站,有一批驿卒驻守。

特罗堡子绿洲是逃到坚昆大草原

的必经之路,经此绿洲,再穿越八百里的沙漠,就进入了坚昆大草原。

裴仙先在蒲类海会齐部众,然后进入沙漠,按计划当天就能到特罗堡子绿洲。但是,刚进入沙漠就不幸遇到了风暴,耽搁了时间。次日傍晚,裴仙先商团进入特罗堡子绿洲,在距堡子不远处露营休息,补充淡水。

半夜之时,瀚海军进入特罗堡子。得到消息的裴仙先,命令商团悄悄拔营,向大漠之中行进。但是,瀚海军迅速发现了他们的行踪,进入大漠追捕。天明之时,瀚海军追上裴仙先商团。

大漠之中,瀚海军与裴仙先商团进行了一场血战。裴仙先先发制人,箭不虚发,首先将瀚海军一批将官射于马下,使其陷入混乱,然后带领商团全面出击。

据《新唐书》《旧唐书》和唐代《纪闻》记载,瀚海军八百人基本上以全部阵亡的代价,成功拘捕了裴仙先、阿热公主夫妇,除他们两人外,裴仙先商团三百人亦全部阵亡。这实际上是百战百胜的瀚海军从未有过的败绩!

幸存的十几个瀚海军士兵,押着裴仙先和阿热公主回到特罗堡子绿洲,然后迅速派人回庭州报信。

### 3 酷吏失德北庭亡

西北道的流人主要集中在西州和庭州,万国俊一行马不停蹄到了西州,宣布女皇的诏令,杀死这里的流人五百多人。然后,一路北行,到达庭州。裴仙先夫妇被捕数天后,他们也被押回庭州,与拘捕回来的其他流人一起关进了庭州大牢。

当时,庭州事变和西州屠杀流人的事件已传遍西域,坚昆部落的结黄(hóng)蚕匏肤可汗(此人是阿热公主的弟弟),带兵三千,兵临庭州城下,致信庭州刺史唐休璟,要求他必须无条件释放裴仙先和阿热公主,否则将攻破庭州。与此同时,西域各地流人纷纷逃亡,归降各胡人部落,武周帝国对西北

有全面失控的危险。

武威道总管王孝杰,当时在碎叶城,得到唐休璟的急报后,单枪匹马赶到庭州城下。他首先到达结黄蚕匏肤可汗的营帐,告诉这位年轻的可汗,万国俊屠杀流人是假传圣旨。然后,他与可汗一起进入庭州。

万国俊到达庭州之日,就要杀尽裴仙先等流人,由于唐休璟的阻止而未能遂愿。王孝杰、结黄蚕匏肤可汗见到唐休璟、万国俊后,万国俊拿出女皇的圣旨。王孝杰斥其为伪诏,下令将万国俊拘捕。然后,迅速派人到神都,向女皇禀告一切。

女皇派到各地的代理监察御史,因

万国俊杀人多而受到奖赏,争相仿效。刘光业杀死七百人,王德寿杀死五百人,其余也不少于一百人,早年的各种罪犯、流人也一同被杀。消息传到神都,很多人害怕受到株连,纷纷逃亡。

女皇已知决策失误,马上下令:“拘捕的各地流人,连同他们的家属,一律释放。”并传诏王孝杰,将万国俊就地正法,而裴仙先涉嫌谋反,事出有因,但不能免罪,将其一家逐出庭州,终身流放坚昆大草原。

裴仙先一家随结黄蚕匏肤可汗到达坚昆大草原,他们会在这里终老此生吗?欲知后事如何,请关注结局篇《万里边城洛阳客——大唐奇商传之四》。

## 九龙顶: 姑娘食桃竟有孕 九龙圣母保民安

在洛宁县上戈镇西部有一个名叫九龙顶的地方,有关九龙顶一名的来历,当地流传着一个神奇的传说。

相传在很久以前,在上戈镇西部的崆山脚下,有个美丽的小村庄,村前有条小河潺潺流过,河水清澈见底、味道甘甜,村民为其起名为余粮河,寓意丰收。这条小河有个神奇之处——冬暖夏凉,从不结冰。

河岸边住有一户姓秦的人家,秦家有两兄妹,哥哥秦炳阳身体健壮,妹妹秦凤长相清秀水灵。但自从哥哥娶亲之后,由于嫂子为人刻薄,妹妹秦凤每天不仅有做不完的家务活,还经常挨嫂子打骂。善良的秦凤为了让哥哥和嫂子和睦生活,常把委屈咽进肚里。

有一年寒冬腊月,天空飘着雪花,嫂子逼秦凤去河里洗衣服,奇怪的是,平时冬天也暖和的河水竟然变得冰冷刺骨,加上呼啸的西北风,秦凤又冷又饿,头晕眼花。忽然,秦凤看到从余粮河的上游漂来一根桃枝,枝上分有9个杈,每个杈上都结着一个大鲜桃,饥寒难耐的秦凤抓起鲜桃便吃,一口气把9个鲜桃全吃完了。刚吃完,那根桃枝便化作一片祥云飞上了对面的山顶。

秦凤自从吃了桃子,体重渐渐增加,肚子一天天隆起来。嫂子见状,误以为秦凤做了什么见不得人的事,便对她拳打脚踢、恶语相向,任凭秦凤如何解释,嫂子也不相信,后来竟用擀面杖将秦凤打死了。

哥哥秦炳阳受其妻子蛊惑,认为妹妹有辱家门名声,便背起死去的妹妹往山顶走去。刚到山顶,他气喘吁吁地放下妹妹,看着那张憔悴的脸庞,心里顿生不安,毕竟是骨肉兄妹,他蹲坐在妹妹身边,自言自语忏悔起来。

一阵寒风吹过,妹妹竟然醒来,兄妹二人抱头痛哭。哥哥看到苏醒的妹妹,本想带她回家,妹妹却说自己气数已尽,今后不能再伺候哥哥,让哥哥一人下山,并叮嘱他不能回头看。说罢,妹妹将手一挥,哥哥便不由自主地向山下飞去。

突然,一声巨响,哥哥没忍住朝妹妹所在的方向看去,只见一阵电闪火光后,从秦凤肚子里飞出了9条小金龙,它们在妹妹身边不停飞舞。自从小金龙出现后,附近村民连续多年丰收,生活安稳。

后来,人们在山顶上盖了一座九龙圣母庙,并塑了九龙母的金像,每年来庙求拜者络绎不绝。人们将秦凤尊称为九龙圣母神,余粮河也被改称优良河,秦凤当年存放尸身的那个山顶被叫做九龙顶。

本报记者 赵佳 通讯员 王德生



洛阳  
地名故事

## 2015年《河洛生活导报》大征订全线启动 倡导全民阅读 共建魅力洛阳

您加油 我送报  
我送报 您监督  
您监督 我送礼

为倡导传统阅读回归,《河洛生活导报》专为我市百万私家车主量身打造的一份精粹阅读文摘周报——《洛阳加油》,已在我市[含九县(市)六区]各大加油站投放。免费赠阅,敬请索取。

喝彩洛阳,读报有礼!

服务电话: 63355541 63290586

